中国二十治印尼广青德 1780 项目顺利开工

印尼广青德 1780 项目,由中国二十冶集 团有限公司承建,是以对外承包出口方式将 工程用施工机具及危险品等出口至印尼雅加 达的项目,已于2023年3月开工,合同规定 将于 2024 年 12 月 31 日竣工。

印尼广青德 1780 出口的物资主要以施 工工器具、辅耗材、危险品、劳保用品、生活用 品等物资。中国二十冶员工克服种种困难,使 物资发运得以顺利进行,项目所需的各种物 资能及时运抵现场,现场施工和人员生活没

假冒知名品牌"搭便车"严打!

销售假冒注册商标的白酒、销售假冒知 名品牌的蓄电池、伪造授权书将旧手机翻新 后在网上卖……近日,市场监管总局发布 2023 民生领域案件查办"铁拳"行动典型案 例(第四批),曝光了一批案件,以保护品牌企 业的合法权益,维护消费者利益。

销售假冒知名白酒案件频发

近年来,销售假冒知名白酒的案件频发, 是此次被通报典型案例的重点之一。4月4 日,广西壮族自治区靖西市市场监管局根据 线索对靖西市金鑫名烟名酒总汇的经营场所 进行检查,发现场所内有剑南春白酒、五粮液 白酒、国窖白酒、茅台王子酒等产品在售,当 事人未能提供供货商和生产商资质、涉案产 品商标授权使用相关证明、产品出厂检验合 格证明等材料。

经查,今年1月,当事人从上门推销者处 以383元/瓶价格购入标识为剑南春浓香型 白酒 42 瓶,以 920 元/瓶价格购进标识为五 粮液浓香型白酒 156 瓶,以 920 元/瓶的价格 购进标识为国窖浓香型白酒 30 瓶,以 180 元/瓶价格购进标识为茅台王子酒2瓶。

经鉴定,上述白酒均属于侵犯注册商标 专用权的白酒,违法经营额为18.75万元。当 事人的行为违反了《中华人民共和国商标法》 第五十七条的规定, 侵犯了权利人的注册商 标专用权,已涉嫌构成犯罪,靖西市市场监管 局依法将该案移送公安机关处理

"本案当事人购进销售假冒注册商标的白 酒,侵害多个商标权利人的利益,商品货值大, 性质恶劣,情节严重,其行为涉嫌犯罪。市场监 管部门和公安机关启动行刑衔接机制,切实维 护商标品牌形象,保护消费者合法权益。"市场 监管总局执法稽查局有关负责人说。

旧货翻新以正品名义销售

电子产品、数码产品等消费品是侵权假 冒治理的重点领域之一。今年1月1日,安徽 省淮南市谢家集区市场监管局在接到消费者 投诉举报后,依法对江某某经营的网店"沪京 杭数码"进行检查,发现该网店正在销售"华 为"品牌手机。

经查,2022年10月,当事人在未取得华 为技术有限公司授权的情况下, 购进伪造的 授权销售证书,收购带有华为标识的旧手机、 手机屏幕、手机后盖、外包装盒等,以其居住 的深圳市出租屋为加工点,将旧手机翻新后, 通过网络平台以正品华为手机的名义销售, 销售金额达300余万元。

当事人的行为违反《中华人民共和国商 标法》第五十七条的规定,侵犯了权利人的注 册商标专用权,已涉嫌构成犯罪,谢家集区市 场监管局依法将该案移送公安机关。

"商标具有识别商品和服务来源的功能, 承载着商标权利人的商誉。本案中,当事人将 旧货翻新后,以原厂正品名义进行销售,虽然 未对商品的注册商标进行更改,但商品的品 质、功能等已发生较大变化,影响了消费体 验,损害了商标权利人的商誉和消费者的知 情权,应当依法予以查处。"市场监管总局执 法稽查局有关负责人说。

打源头、打窝点、打链条

严厉打击假冒知名品牌"搭便车"等违法 行为,还要以打源头、斩链条为目标,实现对 商标侵权商品生产、销售、商标标识印制等环 节的全链条打击。

今年1月9日,浙江省长兴县市场监管 局根据举报线索发现,李某经营的"新能源新 动力"网店涉嫌销售假冒"天能""超威"品牌 的蓄电池,当事人的行为涉嫌构成犯罪。长兴 县市场监管局依法将案件移送公安机关,并 与公安机关成立联合专案组开展调查。

经查, 侵权假冒蓄电池系李某等人组织 生产并通过涉案网点销售。2023年4月19 日,联合专案组分赴山东济南、菏泽等地开展 查处行动,共捣毁生产加工窝点6处,网络销 售工作室3处,抓获李某等嫌疑人41名,扣 押假冒电池产品 1.41 万只, 防伪码、标识纸、 合格证 1.35 万个,丝网印刷板 817 只,油漆 15桶,激光打码机4台,作案用汽车2辆,涉 案金额 2.2 亿元。

"侵权假冒违法行为,让合法经营的企业 声誉受损、创新力受挫,破坏创新创业良好市 场环境。市场监管部门联合公安机关打源头、 打窝点、打链条,能够切实维护公平竞争,守 护广大消费者利益。"市场监管总局执法稽查 局有关负责人说。

可听可看可品 非遗综艺寻求"破圈"



蔡伦古法造纸技艺中的"湿抄法"在高科 技材料芳纶纸中发挥什么作用?铸就国之重 器的精密零件加工技术怎样与陶瓷微书技艺 相通? 近期播出的大型文化节目《非遗里的中 国》,来自中国歌剧舞剧院的演员,在一舞一 曲中阐释非物质文化遗产所蕴含的东方生活 美学,用艺术的力量为非遗插上翅膀,让非遗 可听可看可品,带领广大观众沉浸式体验中 华大地上非遗的超凡技艺,感受非遗的"活 化"绽放,用艺术揭晓非遗之谜。

首先,《非遗里的中国》通过创新节目形 式,构建非遗文化生态传播场域,让观众在生 活场景中感受到古老非遗"活"在当下。文化 生态场是由生存环境、生产方式、生活智慧、 文化人格组合成的立体空间,是非遗产生的 基础和前提,是非遗特有的自然和人文整体 性场景。每一地特有的非遗延续、传承和活态 利用,都与文化生态空间相互依存、共同发

展。节目摄制组走进浙江、福建、江苏、云南、 山西、四川、广东和湖南等各省的古城小镇、 历史文化街区、[[]水庭院, 回归非遗生发原 境,构建非遗文化生态传播场。由主持人、专 家和影视演员组成的非遗体验团以探索为导 向,带领观众以沉浸式互动方式体验非遗之 美,全景展现中国深厚绵长的非遗文化之脉。 同时, 节目更加注重展示非遗活态传承创新 应用的场景,这种代入感能够促进受众对于 中国非遗内涵的认知,增强他们对中华优秀 传统文化的认同感。

其次,《非遗里的中国》运用非遗影像立体 化传播,展现细节之美,实现美学升华。节目秉 承"思想+艺术+技术"理念,创新使用集访谈、体 验、秀演、文创设计等环节于一体的多元传播方 式。节目中既有嘉宾行走式的移步换景拍摄,又 有和非遗传承人的互动体验,集纪录片、文化访 谈等节目形式之精华。后期制作中融入短视频、 直播、动画等剪辑方式使得节目形式多样、生动 有趣。数字影像技术构建的立体化传播提升了

观众的感官体验。综合运用 CG 特效、XR 场景、 超比例、微缩景观等技术手段,以近景或特写展 现精细和创新之处,以此打造出"生活里的非遗 美学秀",比如从纤毫毕现的木雕到热气腾腾的 红团,从墨韵雅致的竹刻到黄金瓷器,从融入遥 感技术实现动态交互的苏绣到运用水密隔舱技 艺的破冰船, 观众跟着体验团陶醉在烟火气和 时代美学的光晕中,从不同视角领略非遗的多 重价值。

而最令人惊喜的当属《非遗里的中国》呈 现了非遗在当下跨界融合展现内在魅力的更 多可能性。在近一段时间播出的节目中,中国 歌剧舞剧院用艺术为非遗插上翅膀让人眼前

节目《一纸千载》,用舞蹈重现竹纸制作技 艺,从竹到纸,咬定青山,展现出竹纸文化的博 大精深。舞者们穿着竹纤维服装,在竹林中翩翩 起舞,用身体语言诉说着竹纸制作过程中的每 一个环节。舞台上方悬挂的巨型芳纶纸,经过 500℃高温处理后仍然不燃不熔,展示了蔡伦古

法造纸技艺中"湿抄法"的神奇效果。节目《瓷与 微》,展示陶瓷微书的神奇和美妙,用微小的笔 触,在瓷器上写下千古名篇。舞者们身穿白色服 装,手持白色扇子,在舞台上模拟出陶瓷微书的 创作过程。他们用扇子上的小字,表达出对经典 名著的敬仰和赞美。用扇子组成不同的图案,象 征着陶瓷微书的多样性和创新性。还有《青·韵》 (龙泉青瓷)、《丝·往》(蚕丝)、《原·衍生》(台州 刺绣)等节目,不断给观众带来惊喜,成为节目

这些创演秀正是非遗"活"在当下、火在 当下的生动展现。非遗是文艺创新的宝藏, 《非遗里的中国》联合中国歌剧舞剧院,挖掘 非遗文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德 规范, 把艺术创造力和中华文化价值融合起 来,把中华美学精神和当代审美追求结合起 来,激活了非遗文化生命力,创演秀的连续上 演,本身也是非遗生命力的另一种延续。

"连接现代生活,绽放迷人光彩"是保护 和传承非遗的重要主题之一。当前,《非遗里 的中国》仍在热播,由节目引发的"非遗与艺 术的碰撞"相关话题受到广泛关注。如何用艺 术为非遗插上翅膀, 让非遗"飞入寻常百姓 家",仍然值得深思。基于《非遗里的中国》的 相关创新实践,笔者认为艺术助力非遗传承 大有可为。根据非遗的不同特点,未来,我们 还要从以下三点着力。一是要为非遗艺人提 供更多、更大的舞台。对于表演性质的非遗, 如地方曲艺、地方戏等,只有在舞台上,才能 散发出其特有的风采。我们要通过线上线下 平台,开展各类非遗专场、展演等,让非遗传 承人走出自己的一方天地,走向更大的舞台。 二是打造"舞台上的非遗"。对于首饰、服装等 非遗,如银饰、蜡染等,可以通过非遗时装秀, 展示非遗深厚的文化底蕴。要让越来越多的 中国非遗走上舞台,走向世界,通过"舞台上 的非遗"讲好中国故事。三是将非遗元素融入 艺术创作,让非遗与艺术碰撞出新的火花,诸 如芭蕾舞剧《敦煌》、舞剧《唐卡》、舞剧《醒· 狮》等在呈现非遗之美的同时,展现了艺术作 品打动人、感染人、鼓舞人的力量。

"首店"激活城市需求潜力

全球首店、创新概念店、设计师品牌店近年来,"首店经济"成为许多城市发展

所谓"首店经济",是指一个区域利用特 有的资源优势, 吸引国内外品牌在本区域首 次开设门店, 使品牌价值与区域资源实现整 合,由此对该区域经济发展产生影响的一种 经济形态。2018年,上海启动"全国新品首发 地"活动,提出大力发展"首店经济",并将其 视为打响上海购物品牌的一张名片。随后几 年,"首店经济"蓬勃发展,为居民消费提供了 新选择,也为城市商业发展打开了新思路。

"首店经济"之所以走红,是因为相较于普 通门店,一个品牌的首店能够以其稀缺性和新 奇度, 给消费者带来全新的消费体验、品牌认 知,不仅能满足人们个性化的消费需求,而且在 创新和引领商业模式方面发挥着独特作用。巨 大的发展潜力, 让越来越多的城市把建设首店 与城市发展目标结合起来,竞相争夺"首资源"。 例如,成都去年全年共计引入708家首店,过去 5年引入首店超2500家。又如,在不久前召开 的苏州首店经济发展大会上,19家首店品牌与

苏州重点载体合作签约。苏州近4年引入首店 439 家,成功跻身"全国十大首店城市"行列。

"首店经济"火爆的背后,蕴藏着城市发 展的新型"流量密码"。品牌选择城市,看中的 是城市的商业活力、消费潜力以及营商环境, 若有品牌首店选择落户一座城市, 说明这座 城市具备品牌发展所需的"密码"。而城市选 择引入首店,对于拓展城市发展资源、提升城 市发展活力,也具有促进作用。各地在引入品 牌首店后,不妨积极打造"首店+商业圈",创 造更多消费新场景、新模式、新体验,在品牌 与城市双向融合的过程中激发内需潜力。

实际上,"首店经济"的发展过程伴随着 城市高质量发展过程。无论是首店成长还是 城市发展,如果套用同质化、单一化的模板, 就只能是昙花一现, 无法走得更远。目前来 看,各地引入首店只是发展"首店经济"迈出 的第一步,要想从爆红到长红,实现从量到质 的飞跃,关键还要看行业发展的规模和品质, 是否能不断满足人民美好生活需要, 是否能 形成新的消费增长点, 从而带动产业结构升 级。只有更加精准地把握市场脉搏、深入挖掘 需求,才能激活"首店经济",为经济社会不断 集聚发展能量。

增强营销话语权,打造乡村振兴国际知名品牌

■ 黎小林 邓紫宇

乡村振兴作为国家战略,需要依托国内 国际双循环的经济发展格局,通过打造国际 知名品牌实现腾飞之路。随着数字超连接时 代的到来, 数字化平台为乡村品牌走向世界 架起了重要的桥梁。各种数字化平台不仅为 消费者接触乡村产品和乡村品牌提供了交易 平台,同时也为消费者了解产品和品牌提供 了互动交流机会。新媒体等数字化平台在促 进乡村品牌与消费者之间沟通交流的同时, 也使乡村产品的营销话语权成为乡村品牌国 际化的重要内容。因为语言的适当运用可以 影响消费者等社会公众的认知和思维,进而 影响他们对品牌和产品的决策行为。在数字 化时代的今天,增强话语权优势成为各大国 际知名品牌的重要营销战略。基于此,乡村振 兴过程中需要恰当运用营销话语权优势,帮 助乡村产品和品牌走向国际市场铺就康庄大

树立打造国际知名品牌的 营销话语权意识

企业在走向国际的时候,最主要的障碍 是外来者劣势,即由于其外来者身份导致在 正式规则或非正式规则方面遭遇差别待遇, 从而形成市场进入障碍。突破这种障碍的重 要路径之一便是通过话语传播, 改变地方政 府和社会公众对企业或品牌的认知,培养其 品牌偏好。某种意义上讲,话语传播的主要目 的就是建立认知合法性,即让地方政府和社 会公众认为企业或品牌的行为是合理的,合 乎当地的法律规范和风俗习惯。打造乡村振 兴国际知名品牌,需要树立营销话语权意识, 通过营销话语的传播树立品牌的合法性认 知,提升海外消费者对品牌的情感。

营销话语权是营销话语所具有的影响 力,即企业或品牌通过品牌故事、企业广告、 营销叙事等方式,向广大公众宣传介绍该公 司或品牌的产品特征、经营宗旨、品牌形象 等,从而加深公众对企业和品牌的了解,培养



公众对品牌的信任和情感, 最终实现品牌忠 诚和购买行为。打造乡村振兴国际知名品牌, 要树立营销话语权意识,通过营销话语的传 播,一方面扩大品牌影响力,另一方面扭转国 际社会对品牌的负面传播。

精心整合话语内容和载体

话语权一般涉及五个方面的要素,即话 语权主体、话语内容及载体、话语传播媒介、 话语权客体、话语权实施效果。话语权主体为 传播话语的企业或组织,话语权客体为话语 的传播对象(社会公众等),话语权实施效果 为话语的影响力,即有多少公众或组织接触 到了话语,多少公众或组织认同话语思想和 逻辑等。这五个要素中,核心环节是围绕话语 内容及载体和话语传播媒介进行话语战略制 定。话语内容即为话语传播的思想或意识形 态等,例如公司的品牌故事、创业史、大事记、 财务信息、管理层的人物事迹等都可以构成 话语内容。载体则是话语内容所依托的形式,

例如文字、图片、视频等承载着话语内容的表 达方式。话语传播媒介则是话语传播所依赖 的媒体,例如报纸、电视、广播、新媒体等。

在营销话语权的打造过程中, 话语内容 及载体和话语传播媒介是至关重要的两个方 面。话语内容直接关系到公司和品牌所要传 达的思想内涵,因而是营销话语权的根本,也 是话语能够打动社会公众和消费者的核心。 对于乡村振兴的营销话语权而言,话语内容 则是整合乡村文化、农产品品牌故事等,传递 具有中国农村特色的历史故事、民俗风情、乡 土文化等,这往往能够契合消费者的情感诉 求。在精心整合营销话语内容的基础上,还要 设计内容传递的形式,从文字、图片和视频等 多方面进行融合,通过画面的亲和力提升消 费者的参与感和品牌认同。

精心整合话语传播媒介

所有的话语都需要通过某种媒介传播才 能为广大消费者所了解。根据曝光效应,人们 往往会偏好于自己所熟悉的事物。媒体的广 泛传播就是使品牌为消费者所熟知的前提条 件。企业通过多种媒介在多个区域和多个时 间段宣传自己的品牌,从而让消费者和公众 能够经常性地接触到自己的品牌,逐渐熟悉 该品牌,建立其品牌认知和品牌忠诚。随着信 息技术的发展,新媒体逐渐成为品牌跨国传 播的重要途径。

打造乡村振兴国际知名品牌,需要借助 新媒体,从公域平台和私域平台两个方面整 合自己的媒体传播体系。公域平台就是在公 共社交媒体平台进行品牌传播, 通过在公域 平台建立自己的官方账号, 例如抖音官方账 号、微信公众号等,传播营销话语。私域平台 则是在自己的官方网站等建立品牌社区,让 消费者在品牌社区进行讨论,从而了解消费 者的品牌态度及其消费偏好,并同时传播该 品牌的产品属性及运营情况等,加深与消费 者的品牌沟通,强化消费者与品牌的关系。

加强议程设置能力

议程设置是指媒体把特定的对象放在报 道的优先位置,从而影响公众对该对象的看 法和态度。打造乡村振兴国际知名品牌,要从 两方面加强议程设置能力。一是战略进攻方 面的议程设置能力。主动挖掘具有传播潜力 的题材和元素,通过适当的形式和内容整合, 形成具有强大传播能力的话语, 向国际消费 者传播品牌具有鼓舞功能的正面元素,诸如 催人上进的品牌故事、文明和谐的品牌文化、 朴实自然的田园生活等。二是战略防御方面 的议程设置能力。建立品牌的预警系统,监控 哪些产品或品牌属性可能成为国际不良媒体 的报道对象,会把品牌产品与哪类议题进行 关联等,从而提前进行预案。此外,还要专门 成立企业社会责任部门,分析国际社会热点 问题,定期发布企业社会责任报告,向国际消 费者告知该品牌的社会责任情况, 防止被负 面关联。

(作者分别系广东财经大学工商管理学 院/粤商学院教授和硕士研究生)